

Un telegrama del jefe del Gobierno al Radio-Comité de Moscú

Venceremos en nuestra lucha, y el fruto de la victoria lo recogerá no sólo España, sino el mundo entero

Valencia, 19.—El presidente del Consejo de ministros ha enviado el siguiente telegrama al Radio-Comité de Moscú: "En cordial saludo de amistad y reconocimiento dirijo hoy por mi boca al pueblo español el gran pueblo soviético, con el que en la lucha se sienten hermanados por grandes aspiraciones comunes que han de llevar a la humanidad por el camino del progreso hacia su liberación."

Un año hace hoy que unos generales desleales y traidores a su palabra, en compaña con el enemigo que soñaba hacer de nuestra España su botín, se levantaron contra el Gobierno de la República, queriendo asegurar, tras un período de terror, un régimen de despotismo y explotación de clases privilegiadas, oponerse al sentido de libertad y democracia que avanzaba en España, y extinguir, si fuera posible, para siempre, todo fermento de renovación que pusiera en riesgo sus viejas prerrogativas."

El pueblo, sólo el pueblo, en masa, con el ímpetu avasallador, pudo parar, con seco la traición. El Gobierno, abandonado por quienes habían jurado servirle, no encontró para la defensa de la República más que el apoyo espontáneo del pueblo, y a la postre, el pueblo es el sancionador auténtico de toda legítima soberanía."

Un año de cruenta lucha contra un puñado de reprobos, pero también contra el fascismo internacional, que ha puesto en la balanza todo su inmenso poderío, porque sabe lo que le va en la derrota!"

No obstante, ya habría vencido España en la contienda si la indolencia e incomprensión de muchos países democráticos, y a veces, la hostilidad, apenas encubierta, de algunos de sus gobernantes. Hubiera bastado tan sólo con no haber sido coartada España en la plenitud de sus atribuciones como nación independiente. Lejos de reconocerle sus derechos, cada día se intenta estrechar más el cerco, queriendo tratar en el mismo plano a los rebeldes y traidores que al Gobierno legítimo del pueblo. A unos agrases encubiertos que han invadido nuestra patria y a un país que por haber sido atacado y vejado tiene derecho a la solidaridad efectiva de los que con él forman el Pacto de la Sociedad de Naciones."

Sólo un gran pueblo, el pueblo soviético, y los grandes hombres que han sabido poner al frente de sus destinos: Stalin, Kalinin, Molotov, Vorochilov y sus eminentes colaboradores, han prestado al pueblo español en su épica lucha un simpatía y todo el apoyo moral y material que sus compromisos en interés común por salvaguardar la paz le permitían."

Venceremos en nuestra lucha, y el fru-

to que de la victoria lo recogerá, no sólo España, sino el mundo entero. Fruto regado con el sangre de miles de héroes nacionales y extranjeros, que con sus cuerpos han puesto un dique al avance mundial del fascismo y de la reacción."

—Llor a su memoria! Sirva de orgullo y consuelo de los compatriotas, deudos y amigos que, al ofrecer sus vidas las heroicas víctimas de esta lucha, se han sacrificado, no sólo por la independencia de España, sino por la libertad y el porvenir de la humanidad.—Febus.

El teniente coronel Ortega dimite la Dirección de Seguridad por deseo del ministro de Defensa para reintegrarse a sus actividades militares

Valencia, 19.—En la "Gaceta" de ayer se insertaba un decreto del ministro de la Gobernación admitiendo la dimisión del cargo de director general de Seguridad del teniente coronel don Antonio Ortega Gutiérrez.

Esta mañana el señor Ortega se despidió del personal del departamento, haciendo entrega provisional de la Dirección General al subdirector, señor Morón.

COMIENZA LA EMISION

Valencia, 19.—En el ministerio de la Gobernación entregaron a los periodistas la siguiente nota: "El ministro de Defensa Nacional ha formulado ante el Gobierno su deseo de que el teniente coronel Or-

MIGUEL SAN ANDRES Y OSSORIO-TAFALL HABLARON EL DOMINGO A LOS FACCIOSOS DE LA CASA DE CAMPO

En una noche magnífica, la palabra de los republicanos llegó a los soldados que luchan en la Casa de Campo

Como todas las noches, el altavoz lanzaba sus notas agudas sobre las trincheras fascistas. Noche tras noche, la palabra de los republicanos llega a los soldados que luchan en la Casa de Campo, hablándoles de su error e invitándoles a pasarse a nuestras filas. El altavoz de la Brigada realiza una labor sin descanso, sin demasío, con unos resultados sorprendentes. Hubo una noche que, en medio de un combate, la voz del comisario Domingo sonaba sobre el fragor de la lucha.

—Ahora es el momento, muchachos! —les decía.

Y después les animaba a tirar contra sus jefes, que les tienen esclavizados; que se vinieran para las trincheras leales aprovechando la confusión.

En la noche del domingo, noche magnífica, hubo una audición extraordinaria. Un eco de precisión increíble dio una extraña y agradable resonancia a las palabras.

El "estudio", perfectamente acondicionado, semeja un camarote de barco de guerra en zafraño de combate. El espacio está perfectamente calculado y matemáticamente aprovechado. Cada cosa en su lugar y un lugar para cada cosa. Parece reducido, pero es elástico. Entraron seis hombres y da la sensación de que no caben más. Pero se meten quince y todavía hay sitio para más. Estos quinientos son los músicos que amenizan los intermedios. Todos soldados de la Brigada. Por cierto que el del saxofón es un virtuoso. Promediada la emisión, nos dirigimos con un "solo" de flamenco, coreado a voz en grito por los "peludos", que al exterior y panza al sol—a la luna, pero que era de noche y brillaba como puestas—formaban la quinta mejor puesta de todas las claques.

El comandante Calatayud, el capitán Gonzalo, del Estado Mayor; otros oficiales de la Brigada, un grupo numeroso de "peludos", el comisario Dorado, los directivos de la Agrupación Municipal de Madrid de I. E. Méndez y Principi; el diputado Miguel San Andrés y nuestro director, Ossorio-Tafall.

El domingo, en el teatro Calderón, se celebró el festival-homenaje organizado por el Frente Popular de Madrid en honor del glorioso Ejército Popular, con motivo del aniversario de la gesta heroica del pueblo lanzándose a la lucha contra los facciosos.

El local presentaba un aspecto imponente; había nutridas representaciones de los combatientes de todas las Armas y Cuerpos que se encontraban francos de servicio, y adornaba el teatro multitud de pancartas y transparentes de todos los partidos y organizaciones del Frente Popular.

Hizo el ofrecimiento del homenaje, en representación del Frente Popular, el vocal del mismo y miembro de la Junta Municipal de Izquierda Republicana, Madrid Antonio Remis, que, en medio de gran expectación, dijo: "El Frente Popular de Madrid, que agrupa a todas las organizaciones y partidos que mantienen la lucha heroica contra el fascismo, ha organizado este acto, no sólo para rendir el homenaje debido, sino al propio tiempo para expresar a nuestra comunidad de ideas y sentimientos nuestra identificación de penales."

—Un año de lucha! 18 de julio de 1936. Todos los países comunistas en fechas que simbolizan hechos gloriosos. También España tiene sus fechas gloriosas: el 2 de Mayo, en que el pueblo español reivindica su dignidad levantándose en lucha contra el ejército del invasor de Europa. El 12 de diciembre de 1930, en que el mismo pueblo se rebeló contra la dinastía borbónica y perecieron asesinos Galán y García Hernández, paladines de la libertad e iniciadores del heroico Ejército del pueblo. El 14 de abril, en que los españoles, obreros de gozo, se pusieron de España la monarquía. El 16 de febrero.

—Qué diferencia entre aquel 16 de julio de 1936 y éste de 1937! Entonces, las J. U. C. en su organización, sin mandos, espontáneamente, salieron al encuentro del enemigo y se portaron de él a toda la libertad, en la disciplina, con mandos, con organización, con material, capaz de derrotar al enemigo y conducirnos al triunfo.

—Pero este homenaje ha de extenderse a todos los que en esta época de lucha han caído frente al enemigo. A esos, con el recuerdo emocionado, el mejor homenaje que les podemos rendir es que entre todos reforzemos la unidad antifascista y hagamos la promesa rotunda de vengarlos.

—A la Columna Internacional nuestro saludo cordial y el propósito firme de que, convertida en fuerza de combate, defendará siempre la avanzada para la defensa de todos los pueblos oprimidos. Y vosotros, combatientes de la República y de la revolución, aceptad este homenaje y sea portador de él a todos las fuerzas de tierra, mar y aire. ¡Viva la libertad! ¡Viva la República! ¡Viva España!"

El orador fué aplaudido con gran entusiasmo. A continuación se celebró el festival conforme al orden anunciado, siendo compartidos los artistas que en él tomaron parte, y cuyos nombres publicamos oportunamente.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DIRIGE UN SALUDO AL PUEBLO SOVIETICO

Valencia, 19.—El presidente del Consejo de ministros ha dirigido al pueblo soviético, a través de "Izvestia", el siguiente saludo: "Saludo al pueblo soviético en el año de la lucha y cuando comenzamos el levantamiento del pueblo español contra la rebelión militar, al estallar hace un año, preparada desde años atrás, con la complicidad de enemigos comunes a la U. R. S. S. y a España."

—Aldamos, primero, con sus Milicias luego, y después con el magnífico Ejército Popular, ha conseguido poner una barrera al grave peligro que se cernía sobre la independencia de España y el destino de Europa."

Disposiciones de la "Gaceta"

Valencia, 19.—La "Gaceta" de ayer publica los siguientes decretos: "Presidencia, decreto admitiendo la renuncia del cargo de gobernador civil de Alicante a don Nemesio Pozuelo. Idem de Almería a don Jesús Buitrago. Comandante gobernador civil de Alicante a don José Cazorla Saura. Idem de Alicante a don Jesús Domingo Reparez. Idem de Almería a don Vicente Talens Inglis. Idem para el de Córdoba. Idem de Córdoba a don Virgilio Carrero."

Orden real, autorizando al ministro de Hacienda y Economía o entes que de él dependan para adquirir directamente en los centros productores las primeras materias que precisase cualquier industria de las que elaboran artículos de exportación, ateniéndose a las instrucciones que se insertan. "Defensa nacional, con vocación de un curso para cubrir 150 plazas de pilotos de aviación militar."

En la "Gaceta" de hoy se publica un orden de Instrucción pública nombrando subinspector general de Milicias de la Cultura a don Armando Duval Campaña. Orden de Comunicaciones disponiendo que todas las estaciones de la red general de ferrocarriles se abstengan de atender peticiones de billetes con cargo a cuenta de las comunicaciones no han sido formuladas por orden de un organismo ministerial."

Otra requisando el Gobierno los siguientes buques de la matrícula de Bilbao: "Arriola", "Cobeta", "Cristina", "Cabin", "Euzkadi", "Bandera", "Barrueta", "Apolo", "Hércules", "Marte", "Neptuno", "Eolo", "Iciar", "Uruma", "Bartolo", "Juan de Astigarrabía", "Manucha", "Luchana", "Mar Rojo", "Zeluz", "Guernica", "Faustino R. San Pedro", "Marqués de Urquijo", "Conde de Zubiria", "El Candado", "Cantina", "Marzo" y "Condal".—Febus.

Profesor de inglés

Se desea un buen profesor o una buena profesora de inglés, para dar una hora diaria de clase. Dirigirse a la administración de POLITICA.

El Frente Popular celebra un homenaje en honor del Ejército

PRONUNCIO UN DISCURSO ANTONIO REMIS, MIEMBRO DE LA JUNTA MUNICIPAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA DE MADRID

El domingo, en el teatro Calderón, se celebró el festival-homenaje organizado por el Frente Popular de Madrid en honor del glorioso Ejército Popular, con motivo del aniversario de la gesta heroica del pueblo lanzándose a la lucha contra los facciosos.

El local presentaba un aspecto imponente; había nutridas representaciones de los combatientes de todas las Armas y Cuerpos que se encontraban francos de servicio, y adornaba el teatro multitud de pancartas y transparentes de todos los partidos y organizaciones del Frente Popular.

Hizo el ofrecimiento del homenaje, en representación del Frente Popular, el vocal del mismo y miembro de la Junta Municipal de Izquierda Republicana, Madrid Antonio Remis, que, en medio de gran expectación, dijo: "El Frente Popular de Madrid, que agrupa a todas las organizaciones y partidos que mantienen la lucha heroica contra el fascismo, ha organizado este acto, no sólo para rendir el homenaje debido, sino al propio tiempo para expresar a nuestra comunidad de ideas y sentimientos nuestra identificación de penales."

—Un año de lucha! 18 de julio de 1936. Todos los países comunistas en fechas que simbolizan hechos gloriosos. También España tiene sus fechas gloriosas: el 2 de Mayo, en que el pueblo español reivindica su dignidad levantándose en lucha contra el ejército del invasor de Europa. El 12 de diciembre de 1930, en que el mismo pueblo se rebeló contra la dinastía borbónica y perecieron asesinos Galán y García Hernández, paladines de la libertad e iniciadores del heroico Ejército del pueblo. El 14 de abril, en que los españoles, obreros de gozo, se pusieron de España la monarquía. El 16 de febrero.

—Qué diferencia entre aquel 16 de julio de 1936 y éste de 1937! Entonces, las J. U. C. en su organización, sin mandos, espontáneamente, salieron al encuentro del enemigo y se portaron de él a toda la libertad, en la disciplina, con mandos, con organización, con material, capaz de derrotar al enemigo y conducirnos al triunfo.

—Pero este homenaje ha de extenderse a todos los que en esta época de lucha han caído frente al enemigo. A esos, con el recuerdo emocionado, el mejor homenaje que les podemos rendir es que entre todos reforzemos la unidad antifascista y hagamos la promesa rotunda de vengarlos.

—A la Columna Internacional nuestro saludo cordial y el propósito firme de que, convertida en fuerza de combate, defendará siempre la avanzada para la defensa de todos los pueblos oprimidos. Y vosotros, combatientes de la República y de la revolución, aceptad este homenaje y sea portador de él a todos las fuerzas de tierra, mar y aire. ¡Viva la libertad! ¡Viva la República! ¡Viva España!"

El orador fué aplaudido con gran entusiasmo. A continuación se celebró el festival conforme al orden anunciado, siendo compartidos los artistas que en él tomaron parte, y cuyos nombres publicamos oportunamente.

ALMACENES T. A. S. A.

SIGUEN SIENDO LOS FAVORITOS DEL PUBLICO MADRILEÑO

Actualmente hemos recibido una extensa colección de estampados y tejidos en general

ATOCHA, 10, Y ALCALA, 94

El jefe del Gobierno agradece los telegramas de adhesión que ha recibido con motivo del aniversario de la lucha contra el fascismo

Valencia, 19.—Con motivo del aniversario del alzamiento popular contra los militares sublevados, el presidente del Consejo de ministros está recibiendo multitud de telegramas de adhesión de entidades sindicales y políticas del Frente Popular y de unidades y cuerpos del frente.

En la imposibilidad de responder a estos testimonios, que por su volumen obstruirían el servicio telegráfico, el jefe del Gobierno en nombre de este, agradece las fervorosas adhesiones, renovando sus votos y su fe en la victoria.—Febus.

El general Pozas está decidido a que todo el mundo cumpla con su obligación

Frente de Aragón, 19.—El general Pozas ha manifestado que está firmemente decidido a que todo el mundo cumpla con su obligación y se mantenga en el puesto que se le ha confiado. En este fin ha dado órdenes—agregó—al secretario para que no hagan ningún caso a cualquier clase de recomendación que a mí llegase por escrito o verbal. Si los que pretenden un puesto en la retaguardia se creen con méritos suficientes para ello, más orgullosos pueden estar al ver que se les confiere un puesto de más responsabilidad en el frente de lucha. El hecho de que me haya trasladado más cerca del lugar de la lucha no tiene otra significación que mi deseo de cumplir lo más exactamente posible con la misión que el Gobierno ha tenido a bien confiarme.—Febus.

El señor Companys recuerda la jornada del 19 de julio de 1936

Barcelona, 19.—A primera hora de la tarde el presidente de Cataluña se entrevistó con los periodistas, a quienes dijo: "No ha querido dejar pasar la fecha de hoy, 19 de julio, sin saludarles. Acabo de recibir la visita del teniente coronel Díaz Sandino y la del Comandante Escotet, quienes con motivo de haber sido admitidos a cumplir su deber, con el comandante Escotet pasó unas horas emocionantes en la Jefatura. Más tarde llegaba el general Goded y hablaba por radio, atendiendo mi invitación, declarando prisionero y vencido y desligado de sus partidarios de los compromisos contraídos. Acaban de ser deshechos—dijo Goded—por las fuerzas del pueblo y los cuerpos armados leales las fuerzas militares rebeldes que habían ocupado estratégicamente la población, con profusión de material de guerra."

—Aquellas palabras de Goded, expresadas por todo el ámbito de la República, fueron la nota de reconocimiento contribuyeron a que muchas guerrillas pusieran a nuestro lado. Ahora no podemos hacer otra cosa que seguir nutriendo nuestra disciplina y la unión de las fuerzas republicanas para conseguir de una manera rápida la victoria. El señor Companys agregó: Acabo de leer el discurso del jefe del Estado, que he encontrado admirable, y aprovecho la ocasión para dirigirme mi fervorosa salutación y hacer constar al mismo tiempo mi solidaridad y entusiasmo al Gobierno de la República en su nombre y en el de Cataluña y mi homenaje a todos los héroes caídos luchando contra la invasión extranjera.—Febus.

Margarita Xirgu se adhiere al homenaje a Guimerá

Barcelona, 19.—Margarita Xirgu se adhirió al homenaje a Guimerá, en el XIII aniversario de su muerte, celebrando expresando su deseo de que se depositaran en la tumba de Guimerá ramos de flores.—Febus.

Una multa a "La Publicitat"

Barcelona, 19.—Se ha impuesto una multa de 500 pesetas a "La Publicitat", por haber publicado un sueldo que no había sido sometido a la censura.—Febus.

Lea usted POLITICA

La Generalidad acaba Socialistas y comunistas con las licencias y mitos especiales

Barcelona, 19.—Por un decreto de la Presidencia de la Generalidad se dispone que queden sin efecto las licencias y misiones especiales de toda clase actualmente en uso, concedidas o encomendadas a los funcionarios de los diversos departamentos, instituciones y servicios de la Generalidad, los cuales habrán de incorporarse a sus destinos inmediatamente.—Febus.

Las bebidas no alcohólicas alteran la digestión y producen trastornos intestinales

En estos días de intenso calor, en un helado, una bebida fría constituye una bendición para calmar la sed... cómo privarse de ella! Sin embargo, muchas personas se alarman ante la proposición. Saben que ocasionan trastornos intestinales que tantas molestias producen. El Elixir Saiz de Carlos combate estos trastornos con las primeras dosis, y por ser un medicamento inofensivo, pueden usarlo los niños para corregir las DIARREAS.

EL SEÑOR COMPANYS REMEMORA LA JORNADA DEL 19 DE JULIO DE 1936

Barcelona, 19.—A primera hora de la tarde el presidente de Cataluña se entrevistó con los periodistas, a quienes dijo: "No ha querido dejar pasar la fecha de hoy, 19 de julio, sin saludarles. Acabo de recibir la visita del teniente coronel Díaz Sandino y la del Comandante Escotet, quienes con motivo de haber sido admitidos a cumplir su deber, con el comandante Escotet pasó unas horas emocionantes en la Jefatura. Más tarde llegaba el general Goded y hablaba por radio, atendiendo mi invitación, declarando prisionero y vencido y desligado de sus partidarios de los compromisos contraídos. Acaban de ser deshechos—dijo Goded—por las fuerzas del pueblo y los cuerpos armados leales las fuerzas militares rebeldes que habían ocupado estratégicamente la población, con profusión de material de guerra."

Margarita Xirgu se adhiere al homenaje a Guimerá

Barcelona, 19.—Margarita Xirgu se adhirió al homenaje a Guimerá, en el XIII aniversario de su muerte, celebrando expresando su deseo de que se depositaran en la tumba de Guimerá ramos de flores.—Febus.

Una multa a "La Publicitat"

Barcelona, 19.—Se ha impuesto una multa de 500 pesetas a "La Publicitat", por haber publicado un sueldo que no había sido sometido a la censura.—Febus.



Advertisements for dentists (Bernaube) and insecticides (Chinchés).

Advertisements for typewriters (Maquinas de escribir) and repair services.

Advertisements for shoes (Calzados York Cruz, 22) and clothing (Casa Villaran).

Advertisements for various goods (Tintes, Terminos) and optical services (Ulloa).

Advertisements for wine and vermouth (Los mejores vinos y vermouths).

Advertisement for Banco de España.

Advertisement for a lottery (Sorteo 39.º de la Emisión de 1927 con impuesto).

Table with columns for lottery numbers and amounts, titled 'Emisión de 1927, con impuesto'.

Advertisement for 'PALACIO DE JUSTICIA' and 'CONGRESO de SOLIDARIDAD'.

Advertisement for 'CALZADOS YORK CRUZ, 22'.

Advertisement for 'CASA VILLARAN ABANICOS'.

Advertisement for 'TINTES' and 'TERMINOS'.

Advertisement for 'LOS MEJORES VINOS Y VERMOUTHS'.

Advertisement for 'BANCO DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'SORTEO 39.º DE LA EMISIÓN DE 1927 CON IMPUESTO'.

Table with columns for lottery numbers and amounts, titled 'Emisión de 1927, con impuesto'.

Advertisement for 'EL SEÑOR COMPANYS REMEMORA LA JORNADA DEL 19 DE JULIO DE 1936'.

Advertisement for 'MARGARITA XIRGU SE ADHIERE AL HOMENAJE A GUIMERÁ'.

Advertisement for 'UNA MULTA A "LA PUBLICITAT"'.

Advertisement for 'LEA USTED POLITICA'.

Advertisement for 'CALZADOS YORK CRUZ, 22'.

Advertisement for 'CASA VILLARAN ABANICOS'.

Advertisement for 'TINTES' and 'TERMINOS'.

Advertisement for 'LOS MEJORES VINOS Y VERMOUTHS'.

Advertisement for 'BANCO DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'SORTEO 39.º DE LA EMISIÓN DE 1927 CON IMPUESTO'.

Advertisement for 'EL SEÑOR COMPANYS REMEMORA LA JORNADA DEL 19 DE JULIO DE 1936'.

Advertisement for 'MARGARITA XIRGU SE ADHIERE AL HOMENAJE A GUIMERÁ'.

Advertisement for 'UNA MULTA A "LA PUBLICITAT"'.

Advertisement for 'LEA USTED POLITICA'.

Advertisement for 'CALZADOS YORK CRUZ, 22'.

Advertisement for 'CASA VILLARAN ABANICOS'.

Advertisement for 'TINTES' and 'TERMINOS'.

Advertisement for 'LOS MEJORES VINOS Y VERMOUTHS'.

Advertisement for 'BANCO DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'SORTEO 39.º DE LA EMISIÓN DE 1927 CON IMPUESTO'.

Advertisement for 'ALMACENES T. A. S. A.'.

Advertisement for 'EL SEÑOR COMPANYS REMEMORA LA JORNADA DEL 19 DE JULIO DE 1936'.

Advertisement for 'MARGARITA XIRGU SE ADHIERE AL HOMENAJE A GUIMERÁ'.

Advertisement for 'UNA MULTA A "LA PUBLICITAT"'.

Advertisement for 'LEA USTED POLITICA'.

Advertisement for 'CALZADOS YORK CRUZ, 22'.

Advertisement for 'CASA VILLARAN ABANICOS'.

Advertisement for 'TINTES' and 'TERMINOS'.

Advertisement for 'LOS MEJORES VINOS Y VERMOUTHS'.

Advertisement for 'BANCO DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'ALMACENES T. A. S. A.'.

Advertisement for 'EL SEÑOR COMPANYS REMEMORA LA JORNADA DEL 19 DE JULIO DE 1936'.

Advertisement for 'MARGARITA XIRGU SE ADHIERE AL HOMENAJE A GUIMERÁ'.

Advertisement for 'UNA MULTA A "LA PUBLICITAT"'.

Advertisement for 'LEA USTED POLITICA'.

Advertisement for 'CALZADOS YORK CRUZ, 22'.

Advertisement for 'CASA VILLARAN ABANICOS'.

Advertisement for 'TINTES' and 'TERMINOS'.

Advertisement for 'LOS MEJORES VINOS Y VERMOUTHS'.

Advertisement for 'BANCO DE ESPAÑA'.

Habla el Presidente de la República

(Viene de la primera página.)

delante de vosotros, si no os fatiga demasiado, un ligero resumen de su acción.

Siempre he tenido, desde el mismo día que nació el Comité, algunas reservas personales respecto de sus fines verdaderos. Reservar, como lo indica la palabra, he guardado para mí solo, y que todavía no creo oportuno publicar. Me atengo a lo oficial. El Comité de Londres se ha fundado para salvar la paz, impidiendo que el conflicto español se extienda a toda Europa, y a la manera de que el conflicto español no se extienda a toda Europa es un compromiso solemne, seguramente, y eficaz de que todos los países que estén presentes en el Comité de no intervención no mandarán a España ni tropas, ni armas, ni técnicos, ni ningún elemento de guerra, ni favorecerán la guerra en modo alguno. En realidad, el Comité de Londres está fundado en una idea falsa y funciona en un equívoco. De ahí los resultados. Idea falsa, porque en la tarea de salvaguardar la paz, que no puede consistir más que en hacer respetar el Derecho, el Comité de Londres no puede sustituir ni reemplazar a la Sociedad de Naciones, porque no es emanación suya, no tiene sus poderes, no está ajustado, ni tiene por qué, a los principios que articula el Pacto. No aplica sus métodos, no tiene la autoridad pasional ni moral que puede tener, y tiene, la Sociedad de Naciones.

Funciona sobre un equívoco, porque hay dos modos de intervención en un conflicto como el nuestro. Hay la intervención armada, belicosa, provocativa y rapaz de quien invade o de quien asola, y esta intervención sí la Sociedad de Naciones la habría podido condenar y prohibir. Y hay otro modo de intervención: la intervención jurídica y pacificadora, a través de los instrumentos de la Sociedad de Naciones, de sus instrumentos jurídicos y de sus métodos de acción, la cual intervención pacificadora y jurídica no sólo es lícita y permisible, sino obligatoria y necesaria. Y este género de intervención pacificadora y jurídica, solamente la Sociedad de Naciones la puede realizar. De suerte que el Comité de no intervención de Londres, sucedáneo de la Sociedad de Naciones para el conflicto español, no la sustituye, no la reemplaza, pero la narcotiza, la suprime. Y habiendo sido fundado el Comité de Londres para que no interviniera nadie en el conflicto español, la única no intervención que el Comité ha logrado ha sido la no intervención de la Sociedad de Naciones. (Grandes aplausos.)

Y quienes esperan del Comité de Londres resoluciones de principios, afirmaciones de carácter general, deducciones de principios jurídicos, yerran gravemente, porque el Comité de Londres, por su origen, por su composición y por su funcionamiento, no está instalado en el terreno del Derecho internacional, en el terreno jurídico, sino en el terreno político y gubernamental. El Comité de Londres es un artificio formado por delegados de Gobiernos que se vigilan, de potencias que se temen, donde España no tiene voz, donde el conflicto español no es examinado a la luz del derecho y de la razón, y de los tratados internacionales, sino como una cuestión de hecho, y en cuanto a sus consecuencias puede repercutir mejor o peor en los intereses de las cinco grandes potencias europeas que juegan la partida que todos conocemos. Esta es la realidad. (Grandes aplausos.)

Consecuencias del funcionamiento del Comité

Naturalmente, yo no dudo de que sea legítimo tomar precauciones contra una guerra posible. ¿Cómo se va a dudar? Tampoco quisiera dudar de la utilidad de esa precaución, pero como el sistema es vicioso desde el origen por partir de una idea falsa y funcionar sobre un equívoco, las consecuencias son lamentables. Veámoslas rápidamente.

Funciona el Comité de Londres. Consecuencias todas contrarias al derecho de la República española:

Primero. El Gobierno español se ve privado en gran parte del ejercicio de derechos que legítimamente le corresponden en orden al comercio exterior.

Segundo. Unos Gobiernos, esclavos de su palabra, cumplen rigurosamente, no sólo los compromisos adquiridos en Londres, sino incluso los compromisos que iban a adquirir, en tanto que otros, descaradamente, violan las convenciones y los pactos solemnemente adquiridos en la reunión del Comité, a ciencia y paciencia de todos los demás.

Tercero. Se pacta o se establece un plan de vigilancia que llaman del control, del cual, buenamente, para que nadie se irrite, se excluyen los materiales de aviación.

Cuarto. Se establece el plan de control y se dilata su comienzo una semana y otra, un mes y otro, para dar tiempo a traer tropas, municiones y armamentos bastantes, o que se juzgan bastantes, para derrocar al Gobierno y a la República.

Quinto. Exactamente empieza a funcionar el control naval cuando se cree razonablemente que ya hay en España bastantes divisiones y bastantes aviones, y bastantes carros de asalto y todas las demás cosas que puedan hacer falta para ganar la guerra los rebeldes.

Sexto. Funciona el control naval, y a las pocas semanas se descubre con asombro que todos aquellos elementos de guerra desembarcados tranquilamente antes de que el control funcionara, no son bastantes para derrotarnos, y que, además—¡qué prodigio!—el control, contra lo que se esperaba, no nos asfixia. E inmediatamente después de adquirido este control, fundado en una experiencia terrible, surgen los incidentes en el Mediterráneo, que no tienen otro propósito ni objetivo que echar abajo el plan del control naval. Se echa abajo el control naval mediante el escándalo bárbaro del bombardeo de Almería, que ha quedado impune, salvo la condenación que haya fulminado sobre él la conciencia del mundo, Justicia y libre, que nos contempla. Pero ya sabe también el mundo que cualquier escuadra puede arrasar una ciudad costera sin que le pase nada, experiencia vivida que no dejará de tener sus consecuencias. (Aplausos.)

Entre el derecho y la fuerza no hay transacción posible

Se echa abajo el control naval en cuanto se percibe claramente que sus efectos no bastan a derrotarnos, y ante dos posiciones al parecer irreducibles, tomadas en el terreno diplomático en que se mueve el Comité de Londres, surge un proyecto de compromiso. Nosotros, con nuestra mente meridional o, como en otros tiempos se decía abusivamente, latina, para expresar una mente formada en el corte de la lógica; con un pudor del entendimiento que no le permite admitir que dos y dos son dieciséis. Nosotros, así formados intelectualmente, pensamos que las transacciones, los compromisos son posibles; y son, incluso, a veces recomendaciones de la prudencia y el buen sentido entre derechos iguales, pero que están en conflicto con intereses legítimos que están en desacuerdo y que hay que poner de acuerdo. Pero compromisos y transacciones entre el derecho y la fuerza que lo viola, entre el agresor y el agredido, no son posibles; son materialmente imposibles. Y una de dos: o el derecho queda violado o destruida la fuerza. No hay transacción. En efecto, no la hay. En el proyecto sometido ahora al Comité de Londres no hay tal compromiso ni transacción. Lo que pasa es que el derecho es pisoteado y la fuerza, en cierto modo, satisfecha. Esto es el compromiso, porque a la larga de muchas concesiones y de muchos paliativos, lo que se propone en el compromiso es el reconocimiento de beligerancia al Gobierno español—¡¡¡¡¡ muchas gracias!!!—y a los rebeldes. Y yo afirmo que desde que empezó la guerra no se ha realizado un acto de intervención en favor de los rebeldes más audaz que esa propuesta de reconocimiento a la beligerancia. (Grandes aplausos.) La cual no es sólo una torsión al Derecho, sino al orden político y militar, el más poderoso auxiliar que los rebeldes podrían pedir. Y resulta, en virtud del funcionamiento del Comité de Londres, que veintinueve o treinta Estados, la mayoría de los cuales, es decir, sus Gobiernos, no habían pensado en otorgar a los rebeldes la beligerancia ni habían hecho especial estudio ni aprecio de esta cuestión, ahora se sienten forzados, suavemente compelidos, a hacer el reconocimiento en común, como siendo muchos el hecho del reconocimiento pareciera más justo o quedara malograda la terrible agresión que supone contra la razón y el derecho de la República de España. Y este Comité, instituido para que tratada intervenga en España, lo que hace es provocar la intervención de treinta Estados en favor de los rebeldes. Y cuando aquí no debía intervenir nadie, el Comité es el que arrastra a la intervención más descarada y deshonrosa que hasta ahora se había producido en la guerra de España. Este es el funcionamiento del Comité de Londres. Por eso tenía yo desde el principio tantas reservas acerca de su finalidad. Porque veo la operación, que está bien clara: primero se sustrae al conocimiento y jurisdicción de la Sociedad de Naciones el conflicto español, única entidad que en el terreno del derecho podía intervenir en él, y una vez que se le ha sustraído el derecho de Naciones el conflicto español y se le ha colocado en el terreno de la diplomacia y de los intereses gubernamentales y políticos del Comité de Londres, que había sido creado para no intervenir, yo que no debía intervenir, interviene totalmente. El juego está claro. Yo me asusto, se ha abusado del empirismo, lo cual chocha mucho a nuestra cultura, y el resultado es que, lesionando los derechos, tampoco se puede salvar los intereses. En los acuerdos que ha tomado en el pasado o que pueda tomar en el porvenir el Comité de no intervención los hay de tres órdenes: unos que se refieren exclusivamente a las potencias signatarias de un compromiso, o sea la disposición o garantía que mutuamente se pacta para entrar tranquilos respecto de lo formulado por cada cual en el cumplimiento de sus obligaciones pactadas, y como España no ha intervenido para nada en el Comité, no ha pactado nada, un cierto número de

acuerdos de esta especie no afecta ni a las actividades, ni a los derechos, ni a la posición del Gobierno español.

La propuesta de reconocimiento de beligerancia a Franco

Hay otra serie de acuerdos del Comité de Londres que recaen de manera directa o indirecta sobre la posición, el derecho o la actividad del Gobierno.

Y uno de éstos es cabalmente el propósito de reconocer la beligerancia de los rebeldes, compensado—cosa extraña—con el proyecto de excluir de la contienda en España a todos los extranjeros. Sobre esto habrá que explicarse. Cuando el Comité de Londres estudia o propone que se vayan del territorio español todos los combatientes que no son nacionales españoles, ahí está su misión, porque si el Comité ha sido creado para impedir que otros pueblos intervengan en España, es natural que su acción se extienda a amorrar los resultados de esa intervención, si ya se ha producido.

Y si el Comité está para que no desembarquen en España más italianos ni más alemanes, y para que no crucen la frontera más portugueses, ha de estar también para que la vuelvan a repasar o reembarcarse los que la cruzaron o desembarcaron. Ahí está en su terreno. Pero es preciso saber qué se quiere decir cuando se habla de la retirada de extranjeros.

Se ha adoptado la denominación de "voluntarios". Pasemos por la palabra; pero todo el mundo sabe que no se trata de eso. Para nosotros, son extranjeros en España, en relación con el problema de que hablo, todos cuantos en el mes de julio del año 36 no eran ciudadanos españoles. La expresión no puede ser más clara, ni más terminante, ni más justa. Quien en julio del 36 no era ciudadano español queda incluido en este reembarque o repatriación de extranjeros. Ahora bien, en el proyecto de compromiso que está en estudio en el Comité de Londres, si yo no lo he leído mal, o si no lo he entendido peor, se habla de que serán retirados de la guerra española todos los que sean súbditos de una potencia firmante del compromiso de no intervención. Bien está, pero no basta. No basta por una razón que estáis formulando. Y es que el sultán de Marruecos no ha firmado el pacto de no intervención, y los súbditos del sultán de Marruecos, lo mismo los que habitan en la zona francesa que los que habitan en la zona española, en España son extranjeros. Y esos son también incluidos, y deben ser incluidos, en el proyecto de repatriación o de reembarque de extranjeros. Y si no se quiere, será menester que las potencias europeas que ejercen protectorado en África, o fuera de África, empiencen por decir, solemne y oficialmente, que los nativos de las tierras sometidas a su protectorado son ciudadanos del Estado protector.

Una vez que las potencias europeas que tienen protectorado digan esto de una manera solemne y oficial, con todas sus consecuencias, entonces yo estoy dispuesto a pasar porque los marroquíes de la zona española tampoco son extranjeros en España. Pero mientras tanto, no. (Muy bien.)

Lo que no se puede admitir es que este proyecto de reembarque o de repatriación de extranjeros se conjugue con el reconocimiento de la beligerancia. El Gobierno español haría un sacrificio, y haría un sacrificio, disminuyendo su poder combativo, permitiendo que se equipare la suerte de los que verdaderamente han venido a luchar por la bandera de la República española voluntariamente con la de los que han venido al otro lado enviados por sus Gobiernos. Los nuestros sí son voluntarios, porque nadie les ha llamado, ni nadie les ha impedido a venir a combatir a nuestro lado más que sus propios sentimientos políticos.

Los del otro lado no son así. Y el Gobierno español, sin embargo, estaría dispuesto a pasar por este sacrificio siempre que en la repatriación o reembarque, como se quiera llamar, en la retirada de extranjeros se proceda con rigor, con imparcialidad y con verdad en todas partes. Pero una nueva farsa, una nueva comedia, una nueva ficción como la del control en torno al reembarque de los extranjeros, nosotros no la podemos admitir y tolerar.

La paz sólo puede consolidarse por el restablecimiento de los procedimientos jurídicos

El lema del Comité de Londres es conservar la paz. ¡Gran lema es conservar la paz! Nosotros también lo adoptamos. Pero es menester, en primer término, saber apreciar en su justo valor los peligros que amenazan a la paz y cuál es su verdadera eficacia y su verdadero valor, no vaya a resultar que entre peligros ciertos se mezclen fantasmas o espantajos que simulen un peligro para la paz que no existe y, sin embargo, sirvan para dar paso y exculpación a una política turbia. Y, además, se ha de hacer constar también que la República y todos los Gobiernos de la República quieren la paz. No sólo en España, sino también en toda Europa. Es una estupidez afirmar, creer, o una picardía decirlo sin creerlo, que en la República española, ni el presidente, ni los Gobiernos, ni el Parlamento, ni los partidos, ni nadie, tienen el menor propósito ni el menor interés en que el conflicto bélico español se extienda a toda Europa. Esto es una patraña o una estupidez. Nunca nadie en nuestro país ni en nuestro campo ha podido tener semejante pensamiento. En primer lugar, por principios y por humanidad, y en segundo lugar, por interés nacional, porque yo vuelvo a repetir que la generalización del conflicto bélico a toda Europa sumergiría a la causa nacional española en un conflicto de mucha más amplitud y vastedad, y entonces la solución de nuestro problema no estaría subordinada a los datos del derecho y de la historia política que acabamos de exponer, sino a los datos generales del conflicto europeo, y no estoy seguro de que nuestro interés no naufragase delante de otros intereses más fuertes que el nuestro. No. Guerra, no; paz, sí. Pero estamos persuadidos de que el modo de consolidar la paz no puede ser más que el restablecimiento de los procedimientos jurídicos, y de que un poco al margen los envismos diplomáticos y los tratos o contratos oscuros entre Gobiernos que no han servido hasta ahora sino para hacernos daño o para agravar la situación.

Frente a las anagazas diplomáticas está la fuerza armada de la República

Mientras tanto, la guerra en España sigue haciendo estragos. La guerra es el monstruo que parasitariamente se apodera de un cuerpo nacional, y una vez que se instala cuesta mucho trabajo despegarlo, y él, de por sí, no se va mientras no haya chupado hasta la última gota de sangre del cuerpo que tiene agarrado. La guerra continúa estragando a nuestro país. Pero hay algo peor que la guerra, y es el escándalo moral que se está dando con la guerra clandestina que otros pueblos hacen al pueblo español, a ciencia y paciencia de todo el mundo. Crimen al que cuesta trabajo encontrar parecido, porque desde el reparto de Polonia en el siglo XVIII no se había cometido en Europa un crimen político comparable al crimen que se está cometiendo con España. No se había cometido otro mayor. Y nadie quiere hacerse cargo de ello. Nadie, oficialmente. Pero yo tengo la persuasión, y más que la persuasión la prueba, de que el esplendor de la justicia de nuestra causa se abre camino a través del mundo. Y no me refiero sólo—que ya sería mucho—a las amistades que en Europa y en América poseemos, y a las que permaneceremos fieles y agradecidos. No. Yo sólo a eso, sino a toda la opinión libre del mundo, que sin compromiso de ninguna especie y dejándose mover por impulsos de sentimientos personales y por el deber de su conciencia, ha acabado por enterarse de cuál es la verdadera situación de España y dónde está la razón y dónde está el delito. Esto es mucho. Pero ahí hay otra cosa mejor, que basta para compensarnos de la incompreensión extranjera o de las anagazas de los intereses en discordia para tender en nuestro camino. Lo mejor es la fuerza armada de la República y su decisión de imponer la victoria y la libertad en España. (Muy bien. Grandes aplausos.)

¿Qué decimos? ¿Sociedad de Naciones? ¿Comité de Londres? ¿Tratos diplomáticos? ¿Propaganda? Mucho; todo eso es admirable; pero el Ejército de la República vale más; ¡El Ejército de la República! (Formidable ovación. Los concurrentes, puestos en pie, aplauden frenéticamente al Presidente al Ejército.)

Al cabo de un año, y a través de tantas amarguras, tantas injusticias y tantos fracasos, una cosa es cierta: que el pueblo español y los Gobiernos de la República, todos los Gobiernos de la República y sus auxiliares, han conseguido este milagro: han puesto en pie un verdadero Ejército. Es preciso darse cuenta de lo que significa esta obra para admirar toda su grandeza, porque el 16 de julio de 1936 nosotros—es decir, el pueblo español—nos vimos de pronto privados de nuestros medios de acción y asaltados por ellos, que era peor que la privación, y hemos tenido que emprender la defensa contra el enemigo interior y el enemigo exterior, partiendo de que no teníamos, además, ni armas, ni mando, ni disciplina. Y de este caos, en un año, en menos de un año, ha salido un Ejército formidable, enorme por su número, bien dotado y armado, disciplinado y bien mandado, portador de una moral heroica y que acaba de demostrar que sabe medirse con el enemigo y derrotarle. Este es el milagro español. (Grandes aplausos.)

El milagro de la creación de un Ejército

Nuestro pueblo es un pueblo generalmente desconocido de todos, y particularmente de nosotros mismos. ¡Pueblo mal conocido! ¡Es verdad! ¡Pueblo terrible! El pueblo español es un pueblo terrible, principalmente para sí mismo, porque es el único pueblo de Europa capaz de clavar en su cuerpo su propio aguijón; pero también es un pueblo terrible para los demás. A mí me da lo mismo que me hablen de planes de guerra, de planes políticos, de actos diplomáticos; me es igual. Yo sé que hay más de

medio millón de españoles con bayonetas en las trincheras que no se dejan pasar por encima esas huestes. (Prolongada ovación.)

A estos combatientes, a estos soldados de la República, a estos soldados de España vaya nuestra admiración, nuestra gratitud y la seguridad de que la patria los tiene por sus hijos predilectos. Ellos son los encargados de mantener la República hoy en la guerra, de hacer patente el derecho de la República, y el día que nuestro Ejército gane dos o tres batallas veremos cómo entonces el derecho de la República española brilla como el sol de Madrid... (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos.)

Nos han puesto en el trance de abandonar las vías políticas pacíficas que la República seguía, abriendo a España un camino de libertad y de libre juego de opiniones, presentándonos ante el mundo pacífico y amigos de nuestros amigos, nos han puesto en el trance de abandonar eso y de apelar a la fuerza. ¿Fuerza? Pues... ¿toda la que tiene? Y no sólo así el milagro de haber creado un Ejército, que no consiste en escribir unos decretos y hacer unas plantillas y unas jerarquías, ni tampoco el salir a las plazas y hacer la instrucción y encontrar unos fusiles y municiones. Todo eso es necesario, pero eso no es hacer Ejército. El milagro de hacer Ejército es infundirle moral, infundirle un espíritu de abnegación tranquila, sin aspaventos ni demostraciones de heroísmo, pero capaz de llegar a la dejación voluntaria de todos sus intereses en las trincheras, es un sacrificio anónimo, que nadie va a conocer personalmente. Este milagro verdadero obra no sólo en la guerra y duración de la guerra, sino en la paz; por de pronto, la creación de la tropa moral de la defensa de la República, con su disciplina, su concepto del deber, su descubrimiento terrible, porque la vida es una cosa muy seria, porque no se puede fiar nada a la improvisación, que la verdad es mala consejera, y que no se logra nada con algarabía ni gritos, sino por esfuerzos silenciosos, unas veces vocales y otras mentales, y siempre en tensión moral. El descubrimiento que acaba de hacer el pueblo español, cuando lo sella con su propia sangre, no va a ser sólo aparentemente en las trincheras y en la guerra. Lo será, repito, en la paz. Si ahora en las trincheras, durante la guerra, lo está haciendo, también deberá hacerlo en la retaguardia. La unidad moral del Ejército combatiente de la República debe trascender e imponerse en la retaguardia, donde también hay mucha gente que trabaja y se esfuerza por la República; pero no exagere en nada si digo que todavía quedan demasiadas ranas parlantes en las charcas de la retaguardia, y yo considero que más útil que suprimir a las ranas es suprimir las charcas, con lo que las ranas no tendrán donde vivir. (Grandes aplausos.)

La moral de la retaguardia

Pero esto le incumbe a los Gobiernos, por lo cual la moral de la retaguardia, también la actitud espiritual de los combatientes, que saben primero lo que importa la decisión de la guerra misma en sí, como problema militar, y segundo los efectos políticos de la guerra misma y de la victoria, y saben conjugar perfectamente una cosa y otra, lo que no saben todos en la retaguardia. Tengo, no sólo derecho, sino obligación de decirlo. No todos lo saben en la retaguardia, porque es frente al caso de plantear a la guerra una ayuda condicional o condicionada, o de interponer entre los fines militares de la guerra otros fines secundarios, que no tienen nada que ver ni con la guerra ni con sus consecuencias, o arrojarle a demostraciones de facilidad o de vanidad, que si quedase un adarme de sentido o de responsabilidad en algunas cabezas les haría sonrojarse de vergüenza. (Grandes aplausos.)

Todo esto debe desaparecer y corregirse. Enormemente ha desaparecido y se ha corregido ya ante el ejemplo de los combatientes; pero no es sólo escuela para la guerra y para la retaguardia. Durante la guerra, la moral cívica creada en el Ejército de la República lo será para después de la guerra y durante la paz. No vayais a creer que yo estoy pensando en una política fundada en las armas, ni en que vayamos a militarizar el país. No. La gran virtud de los Ejércitos populares es que se enfiebre y enardece por ideales patrióticos que están defendiendo en las trincheras, y cuando este ideal ha vencido, dejan sus fusiles y cogen su herramienta o su libro, y se vuelven al taller o al lugar del trabajo, a ser los ciudadanos pacíficos que siempre fueron. Esta es la gran virtud de los Ejércitos populares. No se trata, pues, de eso. Se trata de que los combatientes, que se cuentan por cientos de miles, y además su ejemplo se extiende a la retaguardia, crean una talla moral, una figura moral, a la cual habrá que adaptarse y a la cual habrá que llegar después en la vida pública española. Naturalmente, yo no incurriré en el candor, que era muy frecuente por cierto en la guerra europea, de creer que después de la paz se nos va a traer una especie de Arcadia o de paraíso, ni que se va a modificar la condición humana, y que ya no va a haber necios, majaderos, alborotadores ni malhechores. Habrá, poco más o menos, los mismos que antes, salvo los que hayan muerto; pero el tipo cívico, la talla moral del ciudadano, sale agigantada y depurada de esta experiencia, por obra de los que se batan, y ese será el arquetipo al que habrá que ajustar la figura de los ciudadanos para el porvenir de España; porque yo oigo hablar con mucha frecuencia de la reconstrucción de España, y es natural; habrán de rehacerse las ciudades, y las fábricas, y los caminos. Pero todo eso es política, todo eso es obra gubernamental y de los ministros o de los Sindicatos. No. De eso yo no tengo que hablar. Hay otro aspecto de la reconstrucción de España en el que yo tengo que ver: la reconstrucción de España sobre el plano espiritual y moral del país, más importante que el otro, porque sin él el otro tampoco se lograría. De este espíritu de abnegación, de seriedad, de generosidad, que sólo se adquiere cuando uno, generosamente, empieza por abandonar su vida propia, no cuando se hace el tragadabotas para resguardarse de todos los peligros, sino cuando se sabe arrostrarlo todo, y habiéndolo arrostrado, se sabe ser generoso con los demás; este tipo de perfección moral y de elevación moral es lo que importa señalar en la reconstrucción espiritual y moral de nuestro país, que en ese aspecto está más en ruinas que sus ciudades.

Odio y miedo, causantes de la desventura de España

Todo lo que está pasando en España, si se miran ciertas raíces de tipo psicológico y ciertos desarrollos en el plano moral de la opinión pública española, se debe en gran parte al odio y al miedo; el miedo a una revolución que no iba a existir y que no iba a pasar les lanzó a un levantamiento que ha provocado precisamente la conmoción que ellos querían impedir. El odio, el odio, el terrible odio político, mucho más fuerte que el odio teológico, o hermano gemelo suyo, ha desencadenado sobre España esta política de exterminio que se propone acabar con el adversario para suprimir quebraderos de cabeza en los que pretendían gobernar.

Y bien, debe afirmarse—yo lo he afirmado siempre—que ninguna política se puede fundar en la decisión de exterminar al adversario. No sólo, que ya es mucho, porque moralmente es una abominación, sino porque además es materialmente irrealizable, y la sangre injustamente vertida, o el odio, su propósito de exterminio o la sangre, renacen y retoñan y fructifican en frutos de maldición; maldición no sobre los que la derraman, desgraciadamente, sino sobre el propio país que le ha absorbido en el colmo de su desventura. (Grandes aplausos.) Eso yo no lo deseo. Yo me opondré con todo el peso de mi autoridad y con todo el poder que yo tenga, moral o personal, comoquiera que esté, a que nuestro país, el día de la paz, pueda entrar nunca, en un momento de enajenación, por las vías del odio y de la venganza ni de la sangrienta... (Fuerzas aplausos.) Odio y miedo causantes de la desventura de España. Los peores consuejos que un hombre puede tomar para su vida personal, y sobre todo en la vida pública. El miedo enloquece y lanza a las mayores extravagancias y a los más feos actos de abyección. El odio enfurece y no lleva más que al derramamiento de sangre. No. La generosidad del pueblo español sabe distinguir entre un culpable y un perseguido. Entre un culpable y un inducido o un extraviado. Esta distinción es capital, porque tenemos que habituarnos otra vez, unos y otros, a la idea, que podrá ser tremenda, pero que es inexcusable, de que de los veinticuatro millones de españoles, por muchos que se maten los unos a los otros, siempre quedarán bastantes. Los que fueren; y esos que queden tienen necesidad y obligación de seguir viviendo juntos, para que la nación no perezca. La nación, en cuyo nombre nos batimos y por cuya regeneración moral y espiritual yo estoy abogando. La nación no se constituye como puede deducirse de ciertas doctrinas del campo rebelde y, sobre todo, de ciertas terribles prácticas. Doctrinas y prácticas que tienen antecedentes en la historia española.

La unidad nacional

No se constituye, digo, en torno de una unidad dogmática, sea religiosa, política, social o económica, o la que fuere, para expulsar de su seno y de la convivencia nacional a todos los que no han perecido en la contienda en torno de ese dogma. No. Esta manera de entender la unidad nacional en torno de una perfección dogmática, sea la que fuere, no es de nuestra raza. No debe ser. Eso sería una manera de entender la nación que destruiría en su base el concepto mismo nacional. Sería un concepto de pueblo nómada que no tiene hogar ni caliente ningún hogar. Sería un concepto de un pueblo fanático que lo mismo puede venerar la cruz o la media luna, pero que arroja de sí a las tinieblas exteriores a todo lo que no comparte su adoración. No. Cuando yo hablo de mi nación, que es la de todos vosotros, y de nuestra patria, que es España, cuyas seis letras sonoras restallan hoy en nuestra alma con un grito de guerra y mañana con una aclamación de júbilo y de paz; cuando yo hablo de nuestra nación de España, que así se llama, estoy pensando en todo su ser, en lo físico y en lo moral, en sus tierras fértiles y áridas, en sus paisajes emocionantes

o no, en sus mesetas, y en sus jardines, y en sus huertos, y en sus diversas lenguas, y en sus tradiciones locales y personalidades...

En todo eso pienso, pero todo eso junto, unido por la misma ilustre historia. Todo eso constituye un ser moral vivo que se llama España, que es la que existe y por la que se lucha, y en cuyo territorio transcurre la guerra; no un territorio imaginario y fantástico, sacado de los diccionarios o de aplicaciones pedantescas que no tienen nada que ver con la realidad de la vida española. Transcurre en nuestro territorio, y todos, habiéndolo cualquier lengua de las que se hablan en la Península, todos estamos dentro de ese movimiento nacional. Y lo que se trata aquí, con la victoria y la paz y el ensanchamiento de la República y el engrandecimiento de la sociedad española, es de poner tan alto el nombre de España que, cuando salgamos al mundo, el apellido de españoles sea un honor difícil de alcanzar, porque entonces el español podrá salir de su tierra, y sin cólera, pero con altivez, arrojarle en la cara a los demás su papleta: "¡Ahí tenéis la libertad y la justicia, que nosotros hemos conquistado para todos." (Fuerzas aplausos.)

Exalto de esta manera la idea nacional porque sólo su sustancia sensible e histórica y su latido emocional humano es el que da contenido a todo esto que está pasando en nuestro país; que no nos batimos por abstracciones ni, como se dice por ahí fuera, estamos sosteniendo una guerra entre dos ideologías.

¿Qué es esto de una guerra entre dos ideologías? Yo no sé cuál es la del adversario. Pero nosotros nos batimos porque queremos seguir siendo españoles libres y respetados en todas partes. ¿Esto es una ideología peligrosa? ¿No tenemos a la vista los datos elementales de la condición humana traducida al español? Pues por esto es por lo que nosotros nos batimos.

Yo termino esperando que resuene en todas partes, aquí y fuera de aquí, en el fondo de las trincheras y en los talleres, en el campo, en medio de la calle, el triple grito, la exclamación victoriosa que traducen los tres colores de nuestra bandera nacional: ¡Viva la libertad! ¡Viva la República! ¡Viva España! (Ovación estruendosa y prolongada.)

Los actos celebrados en Santander en el aniversario de la guerra

Santander, 19.—Ayer se conmemoró solemnemente en esta capital el primer aniversario de la guerra. A las ocho de la noche, como había previsto el mando, se celebró un brillante desfile militar, que presenció una multitud inmensa a lo largo de la Gran Avenida de Rusia y otras calles céntricas.

En la Gran Avenida de Rusia se hallaba levantado una tribuna, que ocuparon el delegado del Gobierno, las autoridades locales, las de Guipúzcoa y Vizcaya, representantes del Ejército del Norte y personalidades.

El desfile comenzó por las fuerzas de marinería del crucero José Luis Díez y "Ciscar", dotaciones de los submarinos y la brigada de Instrucción. Seguían después los "Guardias vascos, fuerzas de Carabineros, Guardia Nacional Republicana, Guardia de Asalto, Transmisiones, Caballería, Artillería ligera, Artillería pesada, Sanidad, Intendencia y otros servicios auxiliares.

Al mismo tiempo, varias escuadrillas de aviación realizaron vuelos acrobáticos sobre el cielo de la ciudad. Tanto las fuerzas de tierra como las del aire fueron aclamadas y vitoreadas con entusiasmo por la multitud que llenaba las calles.

Terminado el desfile, en el salón de actos del Ayuntamiento, se celebró un "lunch", obsequio del alcalde a las autoridades civiles y militares que habían asistido a la ceremonia. Se brindó por el triunfo de las armas republicanas.—Fébus.

El Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Madrid felicita al jefe del Estado

El Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Madrid ha enviado el siguiente telegrama:

"Excelentísimo Presidente República. Consejo Provincial R. Madrid reitera una vez más su adhesión al jefe de Estado nuestra República, felicitándole por su discurso pronunciado con motivo del primer aniversario en la lucha que sostenemos en defensa de la libertad y de la independencia de España.—Arriño."

Conmemoración del 19 de julio en Andújar y otras ciudades del Sur

Andújar, 19.—En esta ciudad, y en Ubeda, Baza, Jaén y Torredonjimeno se han celebrado actos conmemorando la fecha del 19 de julio, comienzo de nuestra lucha de independencia. En el de Andújar intervinieron oradores de las distintas organizaciones obreras y partidos políticos. La línea general de los discursos fue la necesidad de la unidad política y social. En el de Ubeda se celebró otro acto. Habló el capitán Fernández Esteban, el diputado socialista y Comisario de Sanidad Manuel Olmedo, el Jefe del Ejército García Vallejo, el Comisario Instructor del Ejército del Sur, y el diputado socialista por Sevilla Fernández Ballesteros.

A continuación se verificó la inauguración de una exposición de la obra hecha por el Comisario del Sur—Fébus.

"La única no intervención que el Comité de Londres ha logrado ha sido la no intervención de la Sociedad de Naciones."

(Del discurso de don Manuel Azaña.)

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4

Teléfonos: Dirección, 24655 Redacción, 24653 24656 y 24658. Administración, 24654 y 24657

SUSCRIPCIONES. — Madrid: 3,50 pesetas al mes Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

En el sector del Centro fueron rechazados nuevos ataques enemigos, manteniéndose inólumes todas nuestras posiciones

Las fuerzas leales que combaten en Asturias dominan por completo el puerto de Somiedo

El jefe del Gobierno felicita a nuestras heroicas fuerzas de tierra, mar y aire

El jefe del Gobierno ha dirigido un entusiasta telegrama al ministro de Defensa Nacional, que éste ha retransmitido a los Ejércitos de tierra, mar y aire por conducto de los respectivos jefes: "Al conmemorar hoy el primer aniversario del levantamiento popular contra la insurrección facciosa, ruegole haga llegar a nuestros aguerridos Ejércitos de tierra, mar y aire mi saludo y felicitación, muy especialmente al Ejército del Centro, que con su heroico empuje y sabia dirección ha impuesto su iniciativa a las mejores tropas del enemigo, y a nuestra gloriosa Aviación, que, con intrépido arrojo y asombrosa pericia, escribe a diario páginas que al discurrir el tiempo se grabarán indelebles en el libro de nuestra Historia. El país está seguro de que a la bravura e ímpetu disciplinado de nuestros soldados del pueblo se deberán, en primer término, no sólo la victoria en la lucha por nuestra libertad e independencia, sino también el resurgimiento de una gran España.—NEGRIN."

UN DISCURSO DE MISTER EDEN

Si el plan inglés fracasa se derrumbará la política de no intervención

Londres, 19.—En la Cámara de los Comunes se planteó por la tarde un debate sobre la situación internacional. Eden pronunció un discurso y se refirió en él a Extremo Oriente, España, Mediterráneo y al porvenir de la Sociedad de Naciones.

Expresó la esperanza de que se llegara a una solución en el conflicto de Extremo Oriente. Respecto a España, dijo que si el plan inglés fracasa, la única iniciativa que queda es el fracaso de la no intervención y, por lo tanto, una exportación sin límites de armas, municiones y voluntarios. Agregó que Inglaterra tiene el propósito de defender los intereses nacionales en el Mediterráneo como en cualquier otro sitio, pero que no tiene el propósito de provocar a nadie.

Si para nosotros constituye una arteria principal y una llave, hay sitio en el mundo. No deseamos tocar con los que geográficamente están instalados en él. Tenemos el propósito de conservar el puerto. No queremos expulsar a nadie del suyo.

En cuanto a la Sociedad de Naciones, dice que no ha muerto ni está muriendo. Trata de la división de Europa en dos bloques: antifascista y anticomunista, y dice que a Inglaterra no le importa la forma en que un Gobierno gobierne el interior de su país, sino la forma en que se conduzca en el exterior.

Se felicitó de la colaboración franco-británica y expresó la seguridad de que la amistad francoinglesa no será debilitada ni destruida, y estamos seguros de que el Gobierno francés es sincero y deseoso, como nosotros, mejorar las relaciones con Alemania y buscar un acuerdo occidental.—Fabra.

Chamberlain dice en un discurso que quien sueñe con un ataque a Inglaterra piense que las armas pueden volverse contra él

Londres, 18.—En un discurso pronunciado en Middle Dorough, el jefe del Gobierno, Neville Chamberlain, manifestó respecto al rearme que la Gran Bretaña desea ver pronto a las naciones comprender la inutilidad de sus armamentos; pero ante los continuos rearmes, podemos comprobar que la Gran Bretaña es ya mucho más fuerte que el año pasado. Quien sueñe con un ataque a Inglaterra, tendrá que pensar, al ver la potencia de los recursos de la Gran Bretaña, dispuesta a la réplica, que las armas pueden volverse contra él.—Fabra.

EL CONFLICTO CHINOJAPONES

¿Han quedado rotas las negociaciones para hallar la conciliación?

Tokio, 19. (Urgente).—Un mensaje de Tien-Tsin a la Agencia Reuters da cuenta de que las tropas chinas atrincheradas en Luiko-Chiao han disparado contra las líneas de la vanguardia japonesa a las cinco de la tarde; por lo tanto, han quedado rotas las negociaciones que se seguían para buscar una fórmula conciliatoria.—Fabra.

EL JAPON TRATA DE BODEAR LA CIUDAD DE NAN YUAN

Pekín, 19.—Según noticias chinas, han aparecido en diversos pueblos del norte de Pekín gran número de tropas japonesas y paisanos armados, lo que da a entender que el Japón trata de rodear la ciudad y el cuartel general de Nan Yuan.

En el Hopei oriental se han concentrado también importantes efectivos japoneses, con abundante material de guerra y aviones. Las tropas japonesas construyeron trincheras y fortificaciones en los alrededores de Pei-Chai.

Los observadores extranjeros creen que la negociación de Tien-Tsin alcanzará su momento crítico mañana o pasado mañana, y creen que los japoneses meditarán aviones enviados.—Fabra.

Comentarios de la Prensa británica en el primer aniversario de la guerra española

Londres, 19.—El aniversario de la guerra civil española ha impulsado a los periódicos ingleses a publicar los probables de ambas partes contendientes. El "News Chronicle" y el "Daily Herald" publican los discursos pronunciados ayer en el campo gubernamental, y publican igualmente la noticia de que

EL FASEO RIVALTA, DE CASTELLON, TOMA EL NOMBRE DE GARCIA LORCA

Castellón de la Plana, 19.—Esta mañana se celebró el acto de descubrir una lápida que da el nombre de García Lorca al paseo Rivalta. Asistieron las autoridades y se pronunciaron discursos.—Fabra.

La aviación gubernamental destruye un tren de soldados marroquíes que se dirigían hacia Málaga

Gibraltar, 19.—Uno de los pasados días dos aviones gubernamentales bombardearon durante una hora la costa malagueña, a la altura de Estepona. Después los aviones volaron sobre el interior, arrojando numerosas bombas sobre un tren militar repleto de moros que se dirigía de Algeciras a Málaga. Se desconoce el número de víctimas ocasionadas, aunque se sabe que el tren resultó completamente destruido.—A. E.

La aviación leal bombardea posiciones enemigas en los frentes de Santander y Burgos

Santander, 19.—Ayer, a las seis de la tarde, varias escuadrillas de bombarderos, protegidas por aparatos de caza, bombardearon varias posiciones enemigas de los frentes de Burgos y Santander.

En los frentes de Vizcaya no se registró novedad saliente que consignar.—Fabra.

LOS VUELOS A LA ESTRATOSFERA El profesor Piccard vuelve a elevarse, alcanzando una altura de 3.500 metros

Rochester (Minnesota), 19.—El profesor Piccard se elevó esta mañana ante tres mil personas. A los tres mil metros comunicó que todo iba bien a bordo.

Después de varias horas de silencio, el profesor Piccard anuncia que ha aterrizado en Lansing (Iowa). Dice que su equipo ha quedado o completamente destruido por el fuego, pero que él está ileso.—Fabra.

JAPON PIDE A CHINA QUE NO DIFÍCILITE LA EJECUCION DEL ACUERDO

Nankín, 19.—El encargado de Negocios del Japón ha entregado al Gobierno chino una nota pidiendo que pongan fin a toda acción que dificulte la ejecución del acuerdo sobre el incidente.—Fabra.

CONTINUA LA CONCENTRACION DE JAPONES EN LA CHINA DEL NORTE

Tokio, 19.—El ministro de la Guerra comunica que, según informes oficiales, el Gobierno de Nankín continúa concentrando tropas en la China del Norte. Tres divisiones del Ejército central han penetrado en el Hopei.—Fabra.

"ULTIMA ADVERTENCIA" A SHANGHAI

Shanghai, 19.—Dicen de Nankín que el agregado militar japonés ha entregado una "última advertencia" al ministro de la Guerra chino, pidiendo la retirada de la China del Norte de todas las tropas y aviones enviados.—Fabra.

Inglaterra pide a los facciosos que le devuelvan sus barcos

Londres, 19.—El señor Eden ha declarado esta tarde en la Cámara de los Comunes que ha enviado instrucciones al embajador en Hendaya para que exija la libertad del vapor inglés "Mollo" y de su tripulación, y para que informe al mismo tiempo a Franco de que el Gobierno inglés le hará responsable de todo daño o avería que haya podido sufrir el navio.—Fabra.

VISADO POR LA CENSURA

La aviación leal bombardea posiciones enemigas en los frentes de Santander y Burgos

Santander, 19.—Ayer, a las seis de la tarde, varias escuadrillas de bombarderos, protegidas por aparatos de caza, bombardearon varias posiciones enemigas de los frentes de Burgos y Santander.

En los frentes de Vizcaya no se registró novedad saliente que consignar.—Fabra.

EL SEÑOR AGUIRRE EN VALENCIA "He venido a exponer claramente la situación de mi pueblo"

Valencia, 19.—El Presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, que asistió ayer al acto celebrado en la Universidad, realizó hoy varias visitas de carácter oficial. Estuvo en la Presidencia de la República, donde fue recibido por el jefe del Estado.

Luego almorzó con el presidente del Consejo, con quien tuvo una extensa conferencia. Después de esta entrevista el señor Aguirre fue interrogado por un redactor de la Agencia Febus, a quien dijo: "Mi visita a Valencia es consecuencia del problema de preocupación que tengo por mi pueblo, cuya situación he venido a exponer claramente y cuyo porvenir, después de las cuentas luchas sostenidas, me interesa tan grandemente. Al mismo tiempo he querido saludar al Presidente de la República. Hasta ahora no he realizado el viaje porque consideré imprescindible mi presencia en Euzkadi."

Entregado sobre los asuntos de que habla habló con el jefe del Gobierno, el señor Aguirre guardó gran reserva y añadió que se habían ocupado de cuestiones de orden general.

Nuestro compañero le preguntó su opinión sobre el discurso del señor Azaña, y respondió: "Muy buena, principalmente al ocuparse del aspecto internacional, por la valentía con que expuso el sentimiento interior para el logro del triunfo."

El señor Aguirre dijo, por último, que se propone marchar a Madrid y luego se reintegrará a Santander, junto a sus compañeros del Gobierno vasco.—Febus

Franco negocia un Tratado comercial con Hitler

Berlín, 19.—La Agencia alemana ha publicado un comunicado dando cuenta de que, como resultado de las negociaciones comerciales entre el Gobierno alemán y el de Franco, ambas partes se concederán mutuamente, y sin limitación, el beneficio de la cláusula de "nación más favorecida" a partir del 1 de agosto de 1937.—Fabra.

SE SIGUE CONSUMANDO LA VENTA DE ESPAÑA

Berlín, 19.—En el acuerdo comercial entre el Gobierno alemán y Franco figura una cláusula relativa a la entrega de mineral de hierro de Bilbao.

Resumen de los servicios prestados por la aviación el 19 de julio

«CENTRO.—A las siete treinta se realizaron bombardeos por diversas escuadrillas sobre los siguientes objetivos: concentraciones enemigas al suroeste de Navalagamella, convoy de veinte camiones al suroeste de Colmenar del Arroyo en la prolongación de la carretera de Navalagamella, los bosques situados al oeste de este pueblo, el bosque que hay entre el río Peralas y el Castillo, la cota "La Casa" y el bosque al sur de la misma. Una patrulla de aparatos Heinkel intentó atacar a nuestros aviones de bombardeo que realizaron el primer ataque al suroeste de Navalagamella; pero los cazas leales lo impidieron, abuyentándolo.

Pocos minutos después, dos patrullas de gran bombardeo realizaron consecutivamente dos ataques contra Navalagamella. Cuando los aparatos que realizaron este servicio entraban en el objetivo, aparecieron cazas enemigos, que entablaron combate con los nuestros de protección, siendo derribado un caza faccioso.

A las nueve y diez despegaron dieciséis cazas en persecución de siete Junkers, a los cuales no lograron dar alcance.

A las once treinta, una patrulla bombardeó concentraciones enemigas en Navalagamella y carretera al suroeste de dicho pueblo.

A las once cuarenta y cinco, por alarma, una escuadrilla de caza, que no encontró a los aparatos facciosos.

A las tres treinta, otra escuadrilla repitió el bombardeo sobre Navalagamella. Ocho cazas enemigos persiguieron a los aviones que realizaron este servicio, sin lograr alcanzarlos.

A las cinco treinta se bombardeó de nuevo Navalagamella y carretera al suroeste del pueblo.

ARAGON.—Fueron bombardeados en la capital de Teruel objetivos militares.

AMPLIACION DEL PARTE DE AVIACION FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

«NORTE.—Esta madrugada, doce cazas monoplanos realizaron un vuelo de reconocimiento y bombardeo sobre las posiciones enemigas en el frente de Santander, arrojando 48 bombas.

A las siete quince, doce cazas biplanos, protegidos por siete monoplanos, efectuaron un reconocimiento y bombardeo por Barriuelo y el frente de Santander, hasta Somorrostro, y en el frente de Vizcaya, lanzando sus bombas en Barriuelo, Sollillo y otras zonas de los sectores antes citados. A continuación ametrallaron Espinosa de los Monteros.»

Los escritores antifascistas clausuran su Congreso con un saludo a España

París, 19.—En la clausura del Segundo Congreso Internacional de Escritores para la Defensa de la Cultura se votó por unanimidad una resolución declarando al fascismo enemigo de la cultura. Se envió un saludo ferviente a la República española, expresando la confianza inquebrantable en la victoria.—Fabra.

Italia no quiere retirar los voluntarios

Roma, 18.—El periódico «La Tribuna», refiriéndose a la retirada de los voluntarios extranjeros de España, dice que esa retirada no puede realizarse en un plazo inculcablemente largo, y aún podría prolongarse más artificialmente.

Subordinar el reconocimiento de beligerantes a esa retirada de los voluntarios, sería, en la práctica, el entorpecimiento del reconocimiento.—Fabra.

Los nacionalistas no están seguros en ninguna parte

Varsovia, 19.—Ayer, domingo, se cometió una atentado contra el coronel Adam Koc, jefe del Partido de Unión Nacional.

Un individuo arrojó una bomba de gran potencia, que destruyó la puerta principal de la residencia del coronel.

A larga distancia del lugar de la explosión fueron encontrados jirones de las ropas que vestía el autor del atentado.—Fabra.

La criminal aviación facciosa bombardea Tarragona

Tarragona, 19.—Esta noche, a las nueve y cuarto, ha sido víctima esta ciudad de un criminal bombardeo, llevado a cabo por la aviación facciosa. A dicho hora se presentaron tres trimotrices, que dieron tres vueltas completas sobre la población y arrojaron gran cantidad de explosivos, algunos de mucha potencia.

El presidente Aguirre visita al jefe del Estado

Valencia, 19.—Esta mañana estuvo en la Presidencia de la República, para visitar al señor Azaña, el jefe del Gobierno vasco, señor Aguirre.—Febus.

Los banqueros franceses e ingleses rehusan conceder a Franco la ayuda financiera solicitada por los rebeldes

Londres, 19.—El «Daily Herald» publica un editorial en el que se exponen las numerosas razones por las cuales los banqueros de París y de Londres se negaron a ayudar económicamente a Franco.

«Los banqueros de Londres y de París—escribe el «Daily Herald»—opusieron una rotunda negativa a la solicitud del general Franco de que se le concediera un empréstito de 75 millones de libras esterlinas para proseguir la guerra contra el Gobierno español. Los agentes de Franco confiaban obtener en Londres 25 millones de libras y en París 50 millones de libras. La respuesta de todas las Bancas y establecimientos financieros ha sido la misma. Los banqueros hicieron observar con alguna energía a los agentes facciosos que prestar dinero al general Franco equivalía a arrojarlo por la ventana.

Los banqueros de Londres estaban seguros de que Franco no les devolvería su dinero, o bien les pagaría en esas pesetas bloqueadas y sin valor que está tratando de que sean adquiridas por las fábricas de propiedad británica situadas en las regiones actualmente bajo su poder.

El «Daily Herald» concluye: «Los agentes rebeldes, con la esperanza de conseguir el empréstito, difundieron en París rumores según los cuales las negociaciones con los banqueros londinenses habían tenido éxito, y en Londres hicieron lo propio con referencia a París; pero el truco les falló completamente.

Los nuevos reveses sufridos por los rebeldes estos días con motivo de la ofensiva gubernamental frente a Madrid han reforzado todavía más la rotunda negativa de la Banca inglesa y francesa a las pretensiones de Franco.

Los periódicos parisienses recogen y comentan favorablemente el discurso del señor Azaña

París, 19.—La Prensa de todos los matices recoge ampliamente el discurso del Presidente de la República española. Sus palabras han producido una viva impresión en los medios políticos y sociales. Los diarios franceses, en su mayoría, ponen de relieve que ha planteado una vez más ante el mundo el carácter de la guerra civil española. En cuanto a la Prensa más característicamente adversa, no se ha atrevido esta vez a silenciar y falsear las palabras del señor Azaña.

Todos los diarios democráticos recogen bajo grandes titulares la aludición del primer magistrado español.—Fabra.

En el Palacio de la Mutualidad de París se celebra otro acto de simpatía hacia la República Española

«EL GOBIERNO FRANCES—DIJO JOUHAUX—NUNCA PODRA RECONOCER A FRANCO EL DERECHO DE BELIGERANTE»

París, 18.—En el Palacio de la Mutualidad ha tenido efecto una nueva manifestación de simpatía hacia la España republicana, organizada por el Comité de Coordinación y Ayuda, a la que asistieron varios millares de trabajadores.

En el acto hicieron uso de las palabras las camaradas Marcel Cachin, Francis Jourdain, Jouhaux, Santiago Carrillo, Jean Richard, Bloch y Valliant Couturier.

Jouhaux, en su discurso, dijo que, aun aceptando las proposiciones británicas, el Gobierno francés no podría reconocer el derecho de beligerante a Franco.

«No queremos la guerra—dijo—, pero hay que defender la paz y defenderla es impedir que el Mediterráneo se convierta en un mar fascista. Espero que los acontecimientos serán favorables a España. En todo caso, la línea obrera francesa, el proletariado inglés sabrán cumplir con su deber.—Fabra.

Se acuerda eliminar a los indeseables que hayan logrado infiltrarse en la C. N. T.

Alcañete, 19.—Continuaron las sesiones del Congreso Regional de la C. N. T. Se aprobó por unanimidad un dictamen sobre la depuración de los Sindicatos, por el cual se redactará un informe sobre los sindicatos de nueva creación. Serán eliminados aquellos elementos considerados indeseables que hubiesen conseguido infiltrarse en los medios confederales. También se aprobó otro dictamen sobre las escuelas de preparación obrera.—Febus.

Barcelona honra a los héroes caídos el 19 de julio

Barcelona, 19.—El homenaje a los héroes caídos el 19 de julio tuvo ayer efecto en dicha ciudad, ha sido capturado por un barco pirata español ayer a las cinco de la tarde. Parece que lo llevan a El Ferrol, escoltado por varios barcos de guerra rebeldes.—Fabra.

En la zona rebelde se agravan las disensiones entre los falangistas

Londres, 19.—El correspondiente del «Manchester Guardian» comunica a su periódico desde territorio rebelde que, al paso que la ofensiva facciosa contra Santander ha sido parada en seco, las fuerzas republicanas están atacando vigorosamente en tres sectores: en el frente de Madrid, en el sector de Teruel y en el frente de Aragón. La ofensiva gubernamental está poniendo en jaque a las fuerzas de Franco y a las reservas, entre las que figuraban muchos contingentes moros que recientemente han desembarcado en Algeciras.

El correspondiente añade que las disensiones entre los falangistas, lejos de disminuir, se agravan considerablemente. Dentro de unos días se celebrará en Salamanca un Consejo de guerra contra un gran número de destacados falangistas acusados de actividades subversivas. Al menos comprometidos han conseguido transpirar la frontera y refugiarse en Francia.

El Ejército del pueblo ha forjado sus propios jefes. El Instituto para Obreros formará los dirigentes de la nueva sociedad. Durante el mes de julio podéis inscribirlos en este Instituto

Lea usted POLITICA